Biblické témy – stretká 2005/2006

Stvorenie sveta a človeka
I. - október
(Gn 1,1-2,4; KKC 279-384; Ž 8)
1.
Keď si pozriete zblízka niektoré veci v prírode - motýlie krídlo, žilky na liste, keď si všimnete, ako do seba v prírodnom cykle všetko zapadá, zistíte, že i v malých prstoch novorodeniatka je rovnaký zmysel pre detaily každý z nich sa vyznačuje jedinečnosťou. Neexistujú dvaja ľudia, ktorí by mali rovnaké otlačky prstov. Z jediného ľudského vlasu možno urobiť genetický kód človeka. Veľa ľudí verí, že takéto maličkosti svedčia o tom, že život vznikol zámerne.
Pomôcky: obrázky prírody a detí
Priebežné otázky: „Prečo sa niekedy narodenie dieťaťa označuje ako zázrak?"
2.
Kresťania veria, že život nie je len výsledkom náhody, ale že je to zázrak naplánovaný Bohom   -Stvoriteľom. Animátor rozdelí účastníkov na 3 skupiny, každá dostane 2 hárky papiera. Prvá skupina píše na jeden hárok „prvý deň", na druhý „Štvrtý deň"; druhá skupina: „druhý a piaty deň"; tretia skupina: „tretía šiesty  deň."  Tak  docielime prehľadnejšie  usporadúvanie  sveta počas  opísaných  prvých  troch  dní a vypĺňanie sveta tvorstvom. Zároveň poukážeme na harmonický poriadok a nekonečnú múdrosť Boha, ktorý tvorí všetko svojím všemohúcim slovom.
Pomôcky: 6 hárkov papiera a fixy
Priebežné otázky: 
„Myslíš si, že život je len náhoda, alebo má určitý zmysel? 



Svoju odpoveď odôvodni."
3.
Prechádzame k otázke nadradenosti človeka nad ostatnými stvoreniami, odovzdanie moci človeku.
Pomôcky: Ž 8
Priebežné otázky:
„Pokúste sa vysvetliť hierarchiu stvorení. Aký asi mohol 



mať Stvoriteľ úmysel, keď človeka vyvýšil?"
4.
Animátor vyzve účastníkov, aby zavreli oči. On sám prečíta text: „
Boh povedal: Urobme (namiesto slova „človeka" vkladá zaradom všetky mená účastníkov, napr. Katarínu, Róberta
) na náš obraz, a podľa našej podoby!" ....A stvoril Boh (znovu namiesto slova „človeka" vkladá mená účastníkov) na svoj obraz, na Boží obraz (namiesto „ho" vkladá „ich") stvoril." „A Boh videl všetko, čo urobil, a hľa, bolo to veľmi dobré."
Pomôcky: Na hárok papiera si každý obkreslí svoju ruku, do dlane napíše svoje meno, hárky všetkých sa posúvajú dookola a každý účastník každému napíše niečo, čo je na dotyčnej osobe jedinečné.
5.
Akt stvorenia je neustále trvajúci proces v živote človeka i okolo neho, nielen jednorázový.
Priebežné otázky:
„Čím prispievam k zlepšeniu sveta okolo mňa?"
„Ako spolupracujem s Božou milosťou na mojom osobnom zlepšení? Mám nádej na zlepšenie?"
6.
Pán ma povolal do spoločenstva lásky s Ním. K osobnému vzťahu k Stvoriteľovi, tiež k vzťahom lásky k ľuďom.
Priebežné otázky: „Aké sú podľa teba pozitíva a negatíva samotárskeho spôsobu života?" „Myslíš, že Boh by mohol naozaj stačiť?" „V kom vidíš svojho partnera do života?"
Záverečná modlitba:

„Pane, niektorí z tvojich ľudí sa ti vydarili.
Taká strhujúca je ich milovaniahodnosť, že sa takmer preteká s tvojou. Medzi deťmi, ženami, mladíkmi, chorými, kňazmi, mužmi a starcami, Medzi všetkými sa nájdu také zázračné diela: sú detskí, čistí, verní, Pokorní a silní, tichí, vytrvalí a smelí. Ich duše sú neustále svieže a Mladé, plné ďalekých tušení a čistých snov, obdarené neomylnou Túžbou, vôľou a odvahou. Keď si na tých ľudí pomyslím, viem, čím človek Môže byť a prečo ho miluješ a že si ho stvoril."
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