Hriech
ii. – november
Gn kap. 3-4; KKC 1846-1876
1. Dobrota človeka – áno alebo nie?

Popis stvorenia sveta (Gn 1,1-2,41) veľmi jasne hovorí, že všetko, čo bolo stvorené, bolo dobré, ba dokonca veľmi dobré. 

Každý človek nosí vo svojom srdci túžby, s ktorými pristupuje k ľuďom, alebo má veľké očakávania týkajúce sa oblasti medziľudských vzťahov. Preto každá forma zla, nepochopenia a sklamania zo strany druhých nás vždy (viac alebo menej) prekvapí. Tým sa potvrdzuje vyššie uvedené tvrdenie o všeobecnej existujúcej dobrote stvorenia a človeka. Človek predpokladá, že nájde v druhom dobro, čaká z jeho strany ústretové a chápajúce správanie.

· Podeliť sa o tom, aké  konkrétne osobné očakávania mladí majú. 
· S čím pristupujem k človeku, ako si predstavujem vzťah s ním? 

Toto sa však neuskutoční vždy, vystupujú na povrch nedokonalosti, teda zlo-nedokonalosť prítomná v človeku... Kde sa teda berie toto zlo═had? 

2. Had bol najľstivejší...
Opis stvorenia nehovorí konkrétne o stvorení hada, o jeho pôvode. Je to jednoducho realita, ktorá sa neočakávane objavuje „na scéne“. Had „už“ existuje a vstupuje do rozhovoru s človekom, aby ho pokúšal. 
Asi každý sa zamýšľa nad pôvodom zla a pýta sa „prečo sa to deje?...ako je možné, že niečo také je človek schopný urobiť?“... 
· Podeliť sa, aké formy zla-nedokonalosti ma vždy znovu a znovu prekvapia, keď sa s nimi v rámci medziľudských vzťahov stretnem.

(Bolo by dobré vyhnúť sa úvahám nad takými formami zla ako sú prírodné katastrofy, choroby a pod. Skôr sa treba zamerať na osobné zlo; také, ktorého pôvodcom je človek, keďže témou je hriech).
Dôležitejším však, ako objavenie pravej príčiny zla a nájdením rozumných dôvodov, ktoré by poskytovali dostatočné vysvetlenie jeho existencie, je prijať tento fakt: v živote nie je len dokonalosť. Nemá zmysel filozofovať, prečo tu je zlo, skôr treba jasne zdôrazniť, že v živote nie je možné vyhnúť sa stretnutiu s nedokonalosťou v najrôznejších podobách. Nenechať sa zaskočiť jeho prítomnosťou. Pre život je potrebnejšie hľadať spôsoby, ako nenapomáhať šíreniu zla, aby si ma ono nepoužilo ako cestu, pomocou ktorej sa do sveta dostane. 

3. Had začne s človekom rozprávať,  nakoniec ho presvedčí o svojej pravde a zvedie ho. 

Hriech je fakt výsostne ľudský, má osobný rozmer. Sám od seba neexistuje a nemohol by byť účinný, keby ho neurobil človek – ja. Keď hreším, dávam sa do jeho služieb.

Hriech má dvojaký rozmer: 

A/ človek sa obracia proti samému Bohu; 

B/ človek sa obracia proti sebe samému a Božiemu plánu s ním.

V Adamovom prípade neuposlúchnutie nastalo, keď zatúžil byť niekým iným, ako tým, čo pre neho pripravil Boh. Tak ako Adam s Evou i my – symbolicky povedané - máme k dispozícii celý raj, môžeme vládnuť nad celým stvorenstvom, okrem toho máme pri sebe spoločníčku-spoločníka, ktorý je dôvodom radosti a plesania, spevu (porov. Gn 2, 23 „toto je kosť z mojich kostí...“) ..., to všetko mi nestačí a prekáža mi „jediný strom“, ktorý mi nie je daný k mojej dispozícii. Často prevláda predstava, že „keby som bol..., keby som urobil,... bolo by všetko lepšie, krajšie, ľahšie“. Je to však hlboký omyl, ktorému podľahneme a ktorý nakoniec spôsobuje ešte väčšie sklamanie a nespokojnosť.

Riešenie (na spoločné zdieľanie):

· poznať vonkajšiu realitu môjho života (moje prostredie, môj terajší „raj“, do ktorého ma Pán umiestnil, ľudí, ktorí ma obklopujú;

· poznať vnútornú realitu môjho života (moje osobné dary, možnosti);
· poznať jasne pravidlá, ktorými sa mám riadiť (za povšimnutie stojí ako Had rozpráva zavádzajúco, úmyselne preháňa!!! (porov. Gn 3,1), len aby v človeku vyvolal pocit, že je Bohom obmedzovaný);

· prijať ako nutnosť života, že existujú zákazy a obmedzenie. Nie však v negatívnom zmysle, ale ako pomôcky, i keď ich zachovávanie je spojené s námahou. Nemôžem mať všetko, pretože nie som schopný mať a používať všetko (napr. konkrétne „čo je pre mňa „stromom v strede záhrady, stromom poznania dobra a zla?“)
4. Adam s Evou utiekli skryť sa.

Spoznať a priznať si chybný krok nie je vždy a pre všetkých ľahké. No práve útek preč, túžba stať sa pre druhých neviditeľným, je nepriamym dôkazom, že sme urobili niečo zlé. Moderný človek sa môže stretnúť s veľkou ťažkosťou priznať si omyl. Mnohé hodnoty a antihodnoty sú relativizované a nie je ľahké objaviť svoj hriech. 
· Ktoré veci sa ti zdajú relativizované, v ktorej oblasti sa nevieš dostatočne sám orientovať?
Záchrana prichádza v samotnom Bohu, ktorý sa vyberie človeka hľadať a nakoniec práve jeho prostredníctvom sa mu otvára cesta ďalšej existencie, i keď s určitými následkami zo spáchaného hriechu a pozmenenou realitou. Nechať si poradiť Bohom ako pokračovať ďalej. On nechce nikoho nechať napospas ilúziám a klamstvu a chce priviesť každého k tomu, aby našiel cestu k sebe a k Nemu.

· Akou cestou sa môže k tebe priblížiť Boh, aby ťa znovu našiel?
Biblické texty, ktoré by sa mohli použiť na úvodnú modlitbu: Ž 51 a na záver: Iz 9, 1-6; Iz 7,14-17.
