Biblické témy – stretká 2005/2006


Babylonská veža (Gn 11,1-9)
iv. - január
1.
Po zmluve Boha s Noemom (ľudstvom) človek neprijíma lásku Boha a pokúša sa hľadať šťastie vlastnými silami. Prečítanie úryvku zo Svätého Písma. Animátor vysvetlí účastníkom, ako sa kedysi budovali veže, na čo slúžili (pozri teologický komentár). Na štíte veže bola umiestnená socha božstva, ktorá bola symbolom nezávislosti od moci Boha. Bola symbolom samospásy. Vlastnými silami (stavbou veže) chceli ľudia zlikvidovať priepasť medzi nimi a Bohom, ktorú spôsobil prvý hriech.
Pomôcky: úryvok Písma ; ukážka stavby zigguratu
Priebežné otázky: „Čo bolo pri budovaní Babylonskej veže zlé? Prečo sa Pán postavil proti 


tomuto dielu?"

2.
Animátor môže ponúknuť príklady poukazujúce na rozdiel medzi pravou jednotou, vyplývajúcou z milosti smerujúcej k oslave Boha cez jeho diela a jednotou, ktorá vedie k budovaniu diel na chválu človeka:
Sekta a spoločenstvo kresťanov (sekta má určitý uzavretý cieľ, slúži určitej myšlienke, jej sa všetko podriaďuje; v spoločenstve kresťanov je najdôležitejší Kristus a jeho učenie).
Charitatívne dielo Matky Terezy z Kalkaty bolo zamerané na človeka kvôli Kristovi. Niektorí ľudia, najmä populárne osobnosti však svoje charitatívne diela niekedy robia len pre svoju slávu.
Sviatostné a prirodzené manželstvo (Prirodzené manželstvo sa opiera o obvyklé prostriedky a ľudské možnosti, sviatostné manželstvo sa opiera o Krista.)

Každý z nás má svoju „Babylonskú vežu", čiže veci, predmety, záujmy, ľudí, ktorí mu zastierajú Boha, ktorí sú dôležitejší ako Boh. Animátor rozdá kartónové krabice, na ktoré účastníci vypíšu tieto predmety, veci, ľudí. Potom z krabíc stavajú „Babylonskú vežu." Jeden z účastníkov - predstavujúci Pána Boha, sa postaví na jednu stranu múru, ostatní na druhú. Animátor položí otázku, či teraz vidia Pána. Potom osoba, hrajúca úlohu Pána Boha rúca vežu, aby s radosťou privítala za ňou ukrytých účastníkov.
Pomôcky: kartónové krabice + flxy
Priebežné otázky: Skús vymenovať historické udalosti, alebo udalosti okolo seba, ktoré zjavne 


ukazujú ako zjednotenie ľudí neprispelo k zjednoteniu s Bohom a ľudstvom. 


„Čo, alebo kto je mojou Babylonskou vežou?"

Zhrnutie: Každá vec, osoba, práca, vedomosť, veda, rodina, záujmy, atd'., ba
aj naše talenty, či dary, ktoré sme dostali od Boha sa môžu stať takouto „vežou" oddeľujúcou nás od Boha, ak nebudeme pamätať, že sú od Neho.

3. Teraz by bolo vhodné pouvažovať o jednote v našom spoločenstve. K tomu nám poslúži tento príbeh ■ o mozaike:
Dva čierne kamienky sú nespokojné s tým, že ich osudom je byť súčasťou mozaiky a vynaložia veľkú námahu na to, aby sa vyslobodili z múru, na ktorom je mozaika. Predstavujú si, že sa dostanú do rúk zlatníka, ktorý z nich urobí nádherné šperky, a tak sa dostanú do „lepšej" spoločnosti. Keď sa im podarí vyslobodiť sa a spadnú na zem, ihneď sa vydajú na cestu. Chcú ujsť. Skôr, než miesto v chráme opustia, sa však obzrú. Na stene je obrovská mozaika znázorňujúca Krista. Ale s hrôzou vidia, že Kristovi chýbajú oči

Priebežné otázky: „Čoho    symbolom    sú    tie    dve    čierne    „oči"?
(Individualizmus, neochota prispôsobiť sa celku, nemať zmysel pre spoločenstvo, neochota prinášať obetu pre dobro celku...) V čom vidíš ako „rôznosť" vo vašom spoločenstve pomáha privádzať k Bohu?"

4.
Modlitba vďaky.
Teologicky komentár
Text Gn 11,1-9 pochádza z Jahvistickej tradície. Národy Mezopotámie žijúce usadeným spôsobom života budovali obranné mestá, v ktorých stavali veže božstvám, ktoré ich ochraňovali. Tieto veže (nazývané ziggurat) sa skladali z niekoľkých častí, smerom hore čoraz menších. Ziggurat spájal nebo so zemou, bol znakom sily a jednoty mesta. Najslávnejšia veža, ktorá pravdepodobne poslúžila ako vzor tomuto rozprávaniu, bola zasvätené Mardukovi (kráľ všetkých bohov v Babylone - jeho astrálny znak bol Jupiter). Veža bola považovaná za znak jednoty a moci národa, zvlášť vtedy, keď bol Babylon hlavným mestom veľkého impéria a v ňom bolo možné počuť veľa jazykov. Pre Izrael bolo mesto Babylon symbolom modlárstva a hriechu. Opisom zrúcania veže chce autor poukázať, že pýcha ľudí, ktorí často prenasledovali Izraelitov, bola potrestaná.
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ČIERNE   MORE
Test vedomostí - Babylonská veža
1.
Babylonská veža je:
a/ výmysel biblického pisateľa
b/ stupňovitá veža na uctievanie bohov - zikkurat
c/ veža, ktorú stavali Izraeliti v Babylonskom zajatí
2.
Babylonská veža pravdepodobne stála:
a/ blízko rieky Eufrat v Mezopotámii
b/ v Egypte
c/ blízko dnešného Jeruzalema
3.
Staviteľom babylonskej veže bol:
a/Kain b/Noe c/žiadny z nich
4.
Veža bola podľa opisu biblického autora postavená:
a/ z dreva
b/ z kameňa a malty
c/ z tehál a asfaltu
5.
Biblický výraz „pomätenie jazykov" hovorí o:
a/ vzniku rôznych jazykov a národov
b/ tom, že bez Boha nemožno budovať jednotu
c/ tom, že Boh nič nenechá bez trestu
6.
Mesto Babylon je v biblickom jazyku symbolom:
a/ pýchy a hriechu b/ bohatstva c/ moci a slávy
7.
Biblický autor chce opisom stavby veže:
a/ poukázať na ľudský pokrok v tej dobe b/ ukázať, kam vedie ľudská pýcha c/ vykresliť Boží hnev
8.
V Novom zákone sa vyskytuje výraz „Babylon" najčastejšie:
a/v Zjavení sv. Jána b/ v Skutkoch apoštolov c/ v evanjeliu sv. Lukáša
9.
Opakom „mesta zla" -Babylonu je v Biblii „mesto Božie" a tým je:
a/ Nazaret b/ Jeruzalem c/Rím
10.
Opakom „pomäteniajazykov" je udalosť, kedy si ľudia rôznych národov navzájom rozumeli. Bolo to:
a/ pri Ježišom narodení v Betleheme b/ pri Ježišovom nanebovstúpení c/ pri zoslaní Ducha Svätého
