Biblické témy – stretká 2005/2006


Lót a jeho žena

vi. - marec
Žijeme v dobe masmédií: internet, televízia, rádio, noviny, časopisy, reklamné bilboardy, atď... 

Masmédiá hýbu našim svetom, našou mysľou, srdcami i zmyslami. Dnes si budeme hovoriť však zvlášť o televízii a reklame.

Rozdelíme sa do dvoch skupín.

Jedna skupina vypracuje na plagát reklamu na televíziu (vieme, že reklamy majú byť pútavé), tzn pozitíva televízie: ponúka relax, je to zdroj informácií,...

Druhá skupina vytvorí presvedčivú a pútavú antireklamu, tzn. zamerajú sa na negatíva a ponúknu k televízii iné alternatívy.

Potom sa o tom spoločne porozprávame.

Možno si veľakrát ani neuvedomujeme ako televízia a reklamy ovplyvňujú naše myslenie, postoje, predstavy o živote. Preto je veľmi dôležité vedieť si vyberať programy. Mnohí mladí ľudia sledujú programy bez výberu. Stáva sa v mnohých domácnostiach, že televízia beží stále, nech sa doma deje čokoľvek a nech v televízii beží čokoľvek. Niektorí si programy vyberajú, hoci výber nie je najšťastnejší.

Aký môže byť výber programov:

· sledujem všetko

· sledujem to, pri čom si oddýchnem

· sledujem to, čo ma obohatí,

· sledujem to, čo sledujú kamaráti, aby som bol „in“

· sledujem to, čo je dosť napínavé a vzrušujúce (nemám rád nudu) …

Prečo je dôležité vedieť si správne vybrať? Pri televízii nielen relaxujeme, nielen sa zabávame, ale sa i formujeme. Ak často sledujeme programy istého druhu, postupne sa do nás dostávajú nimi prezentované postoje. Ak stále sledujem televízne seriály, v ktorých narušené partnerské vzťahy  sú prezentované ako niečo prirodzené a dobré (žiarlivosť, nevera, striedanie partnera, mimomanželský intímny život,...), postupne sa z nás vytráca vedomie, že ide o niečo nenormálne, niečo čo nie je v súlade s prirodzeným poriadkom, ktorý Boh vložil do nás.

A mali by sme mať na vedomí i jeden dôležitý fakt? Že totiž to na čo sa dívame, vtláča pečať do nášho podvedomia a do našej duše. „Oči sú okná do duše.“ Čo týmito oknami vpúšťam?

Žiaľ, z televíznych obrazoviek a reklamných tabúľ prijímame obrazy, ktoré v nás vyvolávajú predstavivosť, ktorá nám vôbec nenapomáha k mravnému a čistému životu podľa evanjelia. 

Častokrát zlo sa nám predstavuje lákavo a prijímame ho ako dobro. Prečítajme si na akú reklamu naletel Lót. 

Gn13, 11-13

 10 Keď Lót pozdvihol oči, videl, že celé Okolie jordánske až po Cóar malo hojnosť vlahy ako Hospodinov raj, ako Egypt. Bolo to skôr, ako Hospodin skazil Sodomu a Gomoru.  11 Lót si vybral celé Okolie Jordánu a pobral sa na východ. Tak sa oddelili jeden od druhého.  12 Abrám býval v Kanaáne, ale Lót býval v mestách Okolia jordánskeho a posunul si stany až po Sodomu.  13 Mužovia Sodomy však boli veľmi zlí a hrešili proti Hospodinovi.

Lót sa dostal do prostredia hriechu a ako naň reagoval? 

Gn 19

Prostredie, v ktorom žil Lót, bolo skazené. Lót bol denne svedkom zlého života, hoci on, ako muž Boží, nechcel sa nechať ním ovplyvniť. Jeho reakcia na okolitý svet mohla byť nasledovná: „Prispôsobím sa, aby som nevytŕčal, veď všetci tak žijú.“  Lót sa nechcel prispôsobiť a táto voľba bola veľmi náročná. Preto Boh mu ponúka riešenie: útek. 

Zdieľanie v skupine:

Porozprávajme sa o situáciách, v ktorých vnímame, že sa dotýkame zla, ako vtedy reagujeme?

Niekedy je najlepším riešením ako sa vyhnúť zlu: útek. Odísť zo spoločnosti, ktorá sa zabáva nevhodným spôsobom, alebo vedie reči, ktoré sú v rozpore so svedomím kresťana,...

Pri sledovaní televízie je najlepším riešením – útek - vypnutie televízie v pravej chvíli, stojí to veľa sebazáporu a pevnej vôle. Taktiež odvrátiť pohľad od reklamného bilboardu, je skvelým cvičením svojej vôle. 

· Akú mám skúsenosť so svojimi reakciami v týchto situáciách?
Na základe toho, čo sa počas zdieľania v skupinke vykryštalizuje, môžeme si dať nejaké predsavzatie.

