Nepotvrdená regula – stretká 2005/2006


Pravidlo pre život
i. – október
(Na stretnutiach budeme preberať niektoré vybraté témy z Nepotvrdenej reguly.) 

Otázka 

· Myslíte si, že sú predpisy potrebné? Aký majú zmysel? Neprekážajú vám?
· Ktoré Cirkevné pravidlo je pre teba ťažké a nepochopiteľné?
Od malička sa človek dostáva do konfrontácie s určitými pravidlami, predpismi, zákazmi. Najskôr sú to „rodinné“ predpisy, požiadavky rodičov, neskôr dieťa stretá pravidlá v škole, v kolektíve, keď je dospelý v zamestnaní, v spoločnosti... Na každom kroku sa stretávame s určitými zákazmi, príkazmi, pravidlami... Ovplyvňujú náš život a vo veľkej časti nás tieto normy formujú. Nie každá norma je však správna a morálna (napr. povolené aborty, ale i zväzujúca výchova v rodine, určité nezmyselné pravidlá). Je preto nutné mať svoj rebríček hodnôt, ktorý určuje moje konanie, vedieť rozlišovať medzi dobrým a lepším a medzi normami a normami, aby sme mohli rásť v pravej slobode.
Úloha: Skús definovať svoje životné pravidlá, podľa ktorých sa riadiš (tu môžete využiť kreativitu mladých – napr. nakresliť hlavné pravidlo, ktoré ma ovplyvňuje; napísať na veľký papier pravidlá jednotlivých členov spoločenstva, atď.).

Otázka

· Aké zvláštne normy, pravidlá máme my, kresťania? Kde ich nájdeme zahrnuté?
Na začiatku Boh dáva jedno pravidlo: "Zo všetkých stromov raja môžeš jesť.  Zo stromu poznania dobra a zla však nejedz! Lebo v deň, keď by si z neho jedol, istotne zomrieš.“ (Gn 2,16-17). Keď však človek túto skúšku nezvládol, pravidlá a príkazy pribudli. Hriech teda pokrivil pohľad človeka. Človek nie je schopný jasne rozlišovať medzi dobrom a zlom a tak potrebuje normy, na základe ktorých bude vedieť rozoznať veci dobré a veci, ktoré nie sú Božie. Všimnime si celé Sv. Písmo. Je to kniha, v ktorej nám zjavuje Boh to, čo je správne. Lenže ľuďom sa to vždy nepáči, pretože dobro veľmi často vyžaduje zrieknutie sa, námahu, stúpanie, premáhanie sa, kríž... A nám je jednoduchšie robiť to, čo je v danej chvíli príjemné!
Ak pozorne čítame Sv. Písmo, zistíme, že Boh nikdy nešiel proti človekovi. Každé pravidlo malo slúžiť osobe a nie naopak. Farizeji toto poradie zmenili, a preto to bolo neznesiteľné. 

Keď prišiel Ježiš, nanovo premiestnil poradie hodnôt, nebál sa ísť aj proti predpisom „starších“, keď videl, že základná hodnota úcty k človeku bola porušená (porov. Mk 2, 27-28). Preto uzdravuje aj v sobotu (v posvätný deň), preto dovoľuje trhať klasy učeníkom práve v sobotu, preto nevykonáva očistu pred jedlom ako farizeji... Ruší kopec malých zákonov, ktoré zakrývajú hlavný zákon lásky.

A Jeho láska nachádza vrchol v obetovaní svojho života za „svojich priateľov“ – nás.

Nový zákon teda prináša nové Ježišovo pravidlo – prikázanie lásky. Ježiš nám sám ukázal, že sa to dá. Boh sám prichádza, a ukazuje nám, ako to pravidlo žiť (protiklad – rodičia, ktorí nútia deti niečo robiť, pritom to sami nerobia – napr. chodenie k sviatostiam, do kostola...). 
Keď sa farizeji a zákonníci pýtajú Ježiša, aké prikázanie je najväčšie, hovorí práve toto: „Milovať budeš Pána, svojho Boha, z celého svojho srdca, z celej svojej duše, zo všetkých svojich síl a z celej svojej mysle a svojho blížneho ako seba samého!" (Lk 10,27) Týmto nám poukazuje na návrat k prvému príkazu, kedy Boh povedal, aby človek nesiahal po ničom, čo nie je On sám.
(Môžete dať mladým za úlohu nájsť ďalšie miesta o prikázaní lásky v Sv. Písme.)

Takže sme zistili, že človek nutne potrebuje pravidlá. Lenže potrebuje dobré pravidlá, aby ho priviedli „kamsi“ – k vytýčenému cieľu. Pravidlo sa stáva neznesiteľným vtedy, ak neviem, kam ma vedie, prípadne nechcem prísť tam, kam smeruje...
· Kde sú“ dobré pravidlá“ zapísané? 

Najzákladnejšie príkazy, ktoré vyjadrujú prirodzený zákon, sú zaznačené v Dekalógu – Desatore.

Ježiš nám v Novom zákone okrem prikázania lásky ponúka aj „životný program“, obsiahnutý v Blahoslavenstvách.

(Môžete si zopakovať Desatoro, Blahoslavenstvá)
Pravidlá a Sv. František

Sv. František napísal Regulu, ktorú zopár krát prepracoval. Prvá sa nazýva aj Nepotvrdená regula (1221), keďže Sv. Otec Inocent III. ju schválil ústne ako skúšobné pravidlo života Menších bratov. 

Sv. František v nej veľmi často cituje Sv. Písmo, najmä citáty z Nového zákona. Podáva široké a presné pokyny pre život v bratstve, ďalej smernice o „pokušeniach“ o „nebezpečenstvách“ a o možných „odklonoch“ od hodnôt evanjeliového života. Z toho vyplývajú preventívne opatrenia a zákazy. 
Schválená regula (1223) odhaľuje jasné inštitucionálne premeny v bratstve. Má viac konkrétnych pravidiel, predpisov, no stále sa usiluje byť výrazom spôsobu evanjeliového postoja a svedectva, ktoré boli pôvodnou inšpiráciou a pre ktoré sa bratstvo zrodilo.
Takže i sv. František si uvedomoval potrebu určitých noriem pre život. Základom mu bolo Evanjelium. Ježišove požiadavky pretransformoval do pravidiel pre bratské spoločenstvo, v dobe, v ktorej žil.

(Môžete si spoločne prečítať Úvod a I. kapitolu z NReg.)
Nepotvrdená regula 1-4

Toto je prvá regula, ktorú napísal blažený František a sám pápež mu ju bez buly schválil.

[Úvod]
V mene Otca i Syna i Ducha Svätého! Amen. Toto je život [podľa evanjelia Ježiša Krista], o ktorý brat František požiadal pána pápeža, aby mu ho povolil a potvrdil. A on ho povolil a potvrdil jemu i jeho terajším a budúcim bratom.

Brat František a ktokoľvek, kto bude hlavou tohto Rádu, sľubuje poslušnosť a úctu pánu pápežovi Inocentovi a jeho nástupcom.

A všetci ostatní bratia sú viazaní poslušnosťou voči bratovi Františkovi a jeho nástupcom.
I. kapitola – O tom, že bratia majú žiť bez vlastníctva, v čistote a v poslušnosti

Toto je regula a život menších bratov: žiť v poslušnosti, v čistote a bez vlastníctva a nasledovať učenie a šľapaje nášho Pána Ježiša Krista, ktorý hovorí: „Ak chceš byť dokonalý, choď a predaj všetko, čo máš, rozdaj chudobným a budeš mať poklad v nebi; potom príď a nasleduj ma!“ A inde: „Kto chce ísť za mnou, nech zaprie sám seba, vezme svoj kríž a nasleduje ma.“ A tiež: „Ak niekto prichádza ku mne a nemá v nenávisti svojho otca a matku a ženu a deti a bratov a sestry, ba aj svoj život, nemôže byť mojím učeníkom!“ A inde: „Každý, kto kvôli mne opustí otca alebo matku, bratov alebo sestry, manželku alebo deti, domy alebo polia, dostane stonásobne viac a bude mať večný život.“
Pravidlo, ak je dobré, vedie k dobru, k šťastiu a k harmónii. Tak to bolo u Františka, tak je to u každého svätca, u každého človeka, ktorý sa snaží žiť v jednote so sebou samým, s Bohom, s druhými.

František sa zjednotil s požiadavkami Krista, zostal im verný a to ho priviedlo k cieľu – k Bohu – k plnému zjednoteniu sa s Kristom (aj viditeľne cez stigmatizáciu).
· Skúste na základe prečítaného napísať pravidlo, podľa ktorého sa chcete riadiť, a prostriedky, ktoré vám pomôžu byť vernými tomuto pravidlu.
(na záver sa môžete podeliť)
Modlitba pred Ukrižovaným

Najvyšší, slávny Bože,

osvieť temnoty môjho srdca

a daj mi pravú vieru, pevnú nádej a dokonalú lásku,

múdrosť a poznanie, Pane, 

aby som plnil tvoj svätý a pravdivý príkaz. Amen.
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