Modlitba a Pôst

II. – november

NReg 3

Možno je otázka o tom, čo je modlitba, už veľmi ošúchaná. Keď začneme hovoriť o duchovnom živote, stále narazíme na otázku modlitby. Akiste ste už aj vy rozmýšľali, čo je modlitba pre vás, pre váš život s Bohom.

Otázka

· Čo je modlitba? A čo znamená pre Teba?

· Môže byť modlitba aj Božím darom? Ak áno, skús to zdôvodniť. 

Skúsme sa pozrieť teda teraz na modlitbu ako na Boží dar.

1. Človek hľadá Boha

Už od nepamäti človek poznáva, že vo svete existuje Bytosť, ktorá je nad všetkými ľuďmi, ktorá všetko spravuje, riadi a tvorí. Všetky kultúry sú preniknuté a ovplyvnené týmto poznaním. Či je to už úcta Boha – Slnka, Ohňa, boha plodnosti, boha moci, alebo samotného Jediného Boha, všetok tento rešpekt bol vyjadrený stavbami chrámov, maľovaním obrazov, výrobou sôch, obetami a rôznymi inými náboženskými prejavmi. V dnešnej dobe viacerí prešli od úcty trojjediného Boha k rôznym ezoterickým praktikám, alternatívnym náboženstvám... Všetko toto hovorí o fakte, že človek rozoznáva vo svojom živote niečo, čo ho presahuje. Človek často, aj keď o tom nevie, hľadá Boha, pretože hľadá trvalú hodnotu lásky, pokoja, radosti, múdrosti, dobra...
1. Vatikánsky koncil vyjadril dogmou pravdu, že človek vlastným rozumom je schopný spoznať existenciu Boha vo svete. 

Boh nás stvoril na svoj obraz – so slobodnou vôľou a rozumom. Už tento fakt hovorí o tom, že sa „spolupodieľame na Jeho existencii“ (pozor, neskĺznuť do herézy!) a či chceme alebo nie, o nej hovoríme už len tým, že sme. A tu prichádzame k druhému bodu:

2. Boh prvý volá človeka


Samotnou existenciou človeka, darom rozumu a slobodnej vôle, nás Boh pozýva k rozpoznaniu svojho Tvorcu, svojho Pána. Boh je ten, ktorý prvý pozýva človeka k osobnému vzťahu Ja – Ty. Je to pozvanie lásky. Modlitba sa tak stáva darom – možnosťou komunikácie s Nekonečným. Takže prvý krok k modlitbe robí stále Boh. Naše priblíženie sa je vždy odpoveďou na volanie lásky Boha. Boh sa zjavuje cez svoje volanie, cez modlitbu. Tak to vidíme už v Starom Zákone. Boh volá na Adama a Evu, volá Kaina, Abraháma, Jakuba, Mojžiša, Dávida, Šalamúna, Eliáša, Elizea, na všetkých prorokov, na všetkých ľudí...

Ak si všimneme prvé volania Boha, toto zjavenie „modlitby“ – možnosti rozhovoru s Bohom, sa uskutočňuje po páde človeka, bolestným zvolaním Boha: „Kde si?... Čo si urobila?“ (Gn 3, 9. 13). Modlitba je spojená s dejinami ľudí, je vzťahom k Bohu v rámci našej histórie.

Dráma modlitby je nám naplno zjavená v Slove – v Ježišovi Kristovi.


Ježiš sa modlil slovami a modlitbami svojho ľudu v synagóge, v Chráme. Ale prišiel čas, kedy nám zjavil novosť modlitby – synovskú modlitbu – modlitbu dieťaťa k Otcovi.


Ježiša vidíme modliť sa na začiatku jeho pôsobenia, v noci, v tichosti; ďalej evanjelisti zaznamenávajú, že Ježiš sa vždy modlil pred rozhodujúcimi chvíľami svojho poslania – pri krste, pri Premenení, pri vyvolení Dvanástich... a nakoniec pred umučením a na samom kríži.


Ježiš sa často uťahuje do ústrania, do samoty, na vrch. Sám pozýva k „modlitbe v skrytosti“. 

On sám dáva akýsi „program modlitby“ alebo „podmienky“ k dobrej modlitbe:

· obrátenie srdca – odpúšťanie, lásku, čistotu srdca, hľadanie Kráľovstva;

· viera – dôverné primknutie sa k Bohu;

· odvaha – veriť v silu modlitby;

· chcieť to, čo chce Boh;

· prosba v Ježišovom mene.

(Možnosť– vyzvať mladých, aby našli jedno miesto, kde hovorí Ježiš o tom, ako sa máme modliť)
Vidíme, že Ježiš nás pozýva k spôsobu života v modlitbe. Teda, okrem skrytej modlitby a liturgickej modlitby, nás pozýva k tomu, aby sme svoj život prežívali v Božej blízkosti – v obrátení srdca k Bohu, vo viere, v odvahe, v neustálom „fiat“ Božej vôli a v stálom spojení s Ježišovou obetou. 

Život modlitby teda znamená byť stále v prítomnosti Trojjediného Boha – je to živý vzťah k Otcovi, Synovi a k Duchu Svätému, ktorý sa v nás modlí.
Otázka

· Modlíš sa pravidelne? Koľko času venuješ denne modlitbe?
· Uvedomuješ si Božiu prítomnosť cez deň? Ako si ju sprítomňuješ?
1. Sv. František a modlitba

Sv. František v NReg 3 žiada od bratov, aby sa modlili. Presne určuje, čo sa majú bratia modliť, rozdeľuje povinnosti modlitby bratom podľa toho, či sú klerici alebo bratia, ktorí vedia alebo nevedia čítať. 

(Prečítať stať NReg 3)
Pán hovorí: „Tento druh diabolstiev nemožno vyhnať ničím, iba modlitbou a pôstom; a aj: „A keď sa postíte, nebuďte zamračení ako pokrytci.“


Preto všetci bratia, či klerici, či laici, nech sa modlia breviár, chvály a modlitby, tak ako to majú robiť.


Klerici nech recitujú ofícium a nech sa ho modlia za živých a mŕtvych, ako prichodí klerikom. A za prehrešky a nedbanlivosť bratov nech sa každý deň modlia Zmiluj sa nado mnou, Bože a Otče náš; za zomrelých bratov nech sa modlia Z hlbín volám a k tomu Otče náš.


Môžu mať iba knihy potrebné na modlitbu ofícia. Aj laici, ktorí vedia čítať žaltár, smú ho mať. Tým, ktorí nevedia čítať, nech sa nedovolí mať knihy.


Laici nech sa modlia matutínum Verím v Boha a dvadsaťštyri Otčenášov so Sláva Otcu, na chvály zase päť; na prímu Verím v Boha a sedem Otčenášov so Sláva Otcu; na terciu, sextu a nónu, ako aj na ktorúkoľvek inú hodinku sedem; na vešpery dvanásť; na kompletórium Verím v Boha a sedem Otčenášov so Sláva Otcu; za zomrelých sedem Otčenášov a Odpočinutie večné; a za prehrešky a nedbanlivosť bratov tri Otčenáše každý deň.


Podobne nech sa všetci bratia postia od sviatku Všetkých svätých až do Narodenia Pána a od Zjavenia Pána, keď sa náš Pán Ježiš Kristus začal postiť, až do Veľkej noci. 

V inom čase nie sú povinní takto sa postiť okrem piatkov.

A v zhode s evanjeliom nech smú jesť zo všetkých jedál, ktoré im predložia.
Sv. František vynikal umením modlitby srdca a zjednotenia sa s Bohom cez rozjímanie a kontempláciu. Bol to človek modlitby. Stal sa modlitbou samou – vyjadrením pravého vzťahu s Bohom. František rád vyhľadával osamelé miesta, kde sa modlil, rozjímal, kontemploval a postil. 

2. Sv. František a pôst

Ako sme čítali, František pozýva k modlitbe a pôstu. Tieto dve veci František často spája. Ide o prejav vnútorného pokánia. (Vo františkánstve je celkovo silný rozmer pokánia.) Formy pokánia sú však rôzne, no Sv. písmo a cirkevní Otcovia zdôrazňuj najmä tri formy: pôst, modlitbu a almužnu, ktoré prejavujú obrátenie vo vzťahu k sebe samému, vo vzťahu k Bohu a vo vzťahu k iným. 
Teda: 
pôst – obrátenie vo vzťahu k sebe samým

modlitba – obrátenie vo vzťahu k Bohu


almužna – obrátenie vo vzťahu k iným

A) Pôst ako spôsob pokánia

a) Starý zákon - pôst a modlitba boli aj v Starom zákone vyjadrením túžby po zmierení sa s Bohom, prejavom pokánia (porov. 2 Sam 12 - Dávid, Jonáš 3, Jer 7, Eliáš...) Prorok Joel však hovorí: roztrhnite si svoje srdcia, nie šaty... (porov. Joel 1, 13) Preto pôst bez vnútorného obrátenia je len trápením tela alebo samoľúbosťou.

b) Nový zákon - Ježiš, ktorý prežil 40 dní na púšti v pôste, kde ho pokúšal diabol, nás pozýva k pravému obráteniu srdca a k pokániu. Na jednom mieste hovorí tým, ktorí nechápali správanie učeníkov: „...keď im ženícha vezmú; potom, v tých dňoch, sa budú postiť.“ (Lk 16, 34)Teda pôst je túžbou po Ženíchovi, túžbou po zjavení sa Boha v nás.

Bez vnútorného obrátenia vonkajšie skutky pokánia zostávajú neplodnými a klamnými; naopak vnútorné obrátenie pobáda k vyjadreniu tohto postoja vo viditeľných znakoch, úkonoch a skutkoch pokánia. Pôstom človek priznáva, že je hriešnik a dáva najavo, že sa chce obrátiť.

B) Pôst ako spôsob modlitby

Pôst spojený s modlitbou očisťuje srdce, umocňuje prosbu (porov. 2 Sam 12 – znovu Dávid, Mk 9,29 - posadnutý chlapec). Ním človek volá o pomoc, o silu, o jasnosť mysle, o odpustenie. Duchovní otcovia hovoria, že pôst je posilnením modlitby. Alebo, že sám pôst je už modlitbou, naliehavým krikom tela k Bohu. 

Ako píše sv. Bernard z Clairvaux: „Pôst dodáva modlitbe dôveru a rozohňuje ju... Modlitba vyprosí silu k pôstu a pôst získa milosť k modlitbe. Pôst posilňuje modlitbu, modlitba posilňuje pôst a prednáša ho pred Božiu tvár.“ 
C) Pôst ako spôsob oslobodzovania sa
Okrem toho pôst napomáha získavať vládu nad svojimi inštinktmi, nad sebou samým a tak si pestovať slobodné srdce od rôznych závislostí. 
Je dobré vedieť si niečo odriecť. Nemusí to byť len mäso v prikázané dni (spomenúť 5. cirkevné prikázanie), no ide aj o zrieknutie sa určitého pohodlia, o miernosť v jedení, v pití, v používaní TV, rádia, PC, internetu. Ide o určitý druh sebazáporu, v ktorom sa viem zriecť aj dobrých vecí pre väčšie dobro. 

(Uviesť rôzne iné spôsoby zriekania sa, sebazáporu, pôstu).
Otázka

· Čo pre teba znamená sebazápor a pôst? Aký význam majú v tvojom živote?
Sv. František svojím vonkajším pokáním – pôstmi, zimou, nepohodlným lôžkom umŕtvoval svoje telo. Jeho pôst a skutky pokánia boli vyjadrením obrátenia srdca.
Už na začiatku svojho obrátenia sa zaradil medzi kajúcnikov, ktorí mali svoje pravidlá. Prijal ich rúcho, spôsob života. Až neskôr spoznal vlastnú životnú cestu. Avšak tento spôsob začiatočného pokánia u neho pretrval a silne ovplyvnil celú duchovnosť rádov, ktoré založil. 

Na konci života odprosoval svoje telo – osla, že mu spôsobil veľa utrpenia. Aj Chudobné panie – Klarisky povzbudzoval k rozumnému pokániu, ktoré by nezničilo zdravie sestier.
(Povzbudiť k rozumnému pôstu – ktorý má zmysel a dobrú motiváciu.)

Na záver: Modliť sa spolu Ž 103
Chvála Božieho milosrdenstva

1 Od Dávida.
Dobroreč, duša moja, Pánovi
a celé moje vnútro jeho menu svätému. 

2 Dobroreč, duša moja, Pánovi
a nezabúdaj na jeho dobrodenia.

3 Veď on ti odpúšťa všetky neprávosti,
on lieči všetky tvoje neduhy; 

4 on vykupuje tvoj život zo záhuby,
on ťa venčí milosrdenstvom a milosťou; 

5 on naplňuje dobrodeniami tvoje roky,
preto sa ti mladosť obnovuje ako orlovi.

6 Pán koná spravodlivo
a prisudzuje právo všetkým utláčaným. 

7 Mojžišovi zjavil svoje cesty
a synom Izraela svoje skutky.

8 Milostivý a milosrdný je Pán,
zhovievavý a dobrotivý nesmierne. 

9 Nevyčíta nám ustavične naše chyby,
ani sa nehnevá naveky. 

10 Nezaobchodí s nami podľa našich hriechov,
ani nám neodpláca podľa našich neprávostí.

11 Lebo ako vysoko je nebo od zeme,
také veľké je jeho zľutovanie voči tým, čo sa ho boja. 

12 Ako je vzdialený východ od západu,
tak vzďaľuje od nás našu neprávosť. 

13 Ako sa otec zmilúva nad deťmi,
tak sa Pán zmilúva nad tými, čo sa ho boja.

14 Veď on dobre vie, z čoho sme stvorení;
pamätá, že sme iba prach. 

15 Ako tráva sú dni človeka,
odkvitá sťa poľný kvet. 

16 Ledva ho vietor oveje, už ho niet,
nezostane po ňom ani stopa.

17 No milosrdenstvo Pánovo je od večnosti až na večnosť
voči tým, čo sa ho boja
a jeho spravodlivosť chráni ich detné deti, 

18 tie, čo zachovávajú jeho zmluvu,
čo pamätajú na jeho prikázania a plnia ich. 

19 Pán si pripravil trón v nebesiach;
kraľuje a panuje nad všetkými.

20 Dobrorečte Pánovi, všetci jeho anjeli,
udatní hrdinovia, čo počúvate na jeho slová
a plníte jeho príkazy. 

21 Dobrorečte Pánovi, všetky jeho zástupy,
jeho služobníci, čo jeho vôľu plníte. 

22 Dobrorečte Pánovi, všetky jeho diela,
všade, kde on panuje.
Dobroreč, duša moja, Pánovi.
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