Koľko som dostal darov od Pána a aká úloha mi je zverená
iii. – december
1. NReg kap. 4. 6: 

„Ministri a služobníci nech majú na pamäti, čo hovorí Pán: „ Neprišiel som dať sa obsluhovať, ale slúžiť“; lebo im bola zverená starostlivosť o duše bratov: keď sa z nich niektorý stratí pre ich vinu a zlý príklad, tak sa zaňho budú musieť v deň súdu zodpovedať pred Pánom Ježišom Kristom.“
Mt 25,14-30 – Podobenstvo o talentoch

Na úvod spravíme krátku meditáciu:

1. 2x pomaly prečítať text.
2. Pomaly si ho sami čítame a v mysli „prerábame“ (otázky: Čo mi hovorí Pán? Čo mi hovorí o sebe? Na čo sa ma pýta, čo odo mňa chce? Čo mu odpoviem?)

Aplikácia
Spoločne sa dohodnúť na tom, čo znamená talent a túto „definíciu“ napíšeme viditeľne na papier - nie je to len talent vo význame, v akom ho bežne používame, ale je to oveľa viac: všetko dobré, čo do nás Boh vložil – sú to dary, talenty, schopnosti, zručnosti, dobré vlastnosti, milosti... Je to vlastne taký potenciál, aj to, čo je ešte nerozvinuté, čo je len v semienku

Aktivita č. 1
Každý dostane papier a napíše desať svojich chýb. Môžeme dať upozornenie, že sa nebudú čítať nahlas. Po splnení zadania, na druhú stranu papiera každý napíše desať dobrých vlastností, ktoré si myslia, že majú. 
1. Po písaní sa pýtame, či to robilo niekomu problémy, nájsť o sebe viac dobrých vecí a čo bolo ťažšie, či napísať o sebe zlé, alebo dobré veci. Môžeme sa navzájom podeliť s dobrými vlastnosťami, prípadne pomôcť objaviť ich iným.
2. Je možné, že zabudnú na pár „samozrejmých“, ale veľmi dôležitých darov, na ktoré treba potom upozorniť a doplniť:

( dar viery -že som kresťan, poznám Boha, patrím Bohu, viem, že ma miluje a aj ja sa ho snažím milovať – ten vzťah s Bohom, ktorý mám, je obrovským darom

( dar Svätého Ducha – v krste, pri birmovke – náš potenciál sa obohatil, zniekoľkonásobil o tie nadprirodzené dary (to je ako Redbull – dáva vám krídla...  ;) )

( mladosť – je to úžasný dar, ktorý môžeme premrhať, alebo do neho investovať


- s mladosťou ide ruka v ruke: 


( kreativita, tvorivosť


( odvaha ísť vpred a hľadať nové cesty, možnosti


( optimizmus, ideály, radosť zo života


( prispôsobivosť situácii, dobe, možnostiam


- toto dospelí žiaľ už strácajú

Aktivita č. 2
A- Reklama na seba  - úlohou je vymyslieť reklamu na vlastné sily, zručnosti a schopnosti, 

· môže to byť inzerát, plagát, heslo, televízny alebo rozhlasový šot...

· môžu pritom použiť čokoľvek a kohokoľvek, ak s tým bude súhlasiť

· na záver spoločné predstavenie svojich „výplodov“ 
Nadviazanie
Na začiatku sme čítali, že pán dal svojim sluhom talenty a na nejaký čas odcestoval. Po čom túžil? Čo im prikázal? Aby nezaháľali, ale išli a rozmnožili to, čo dostali. 

· Prečo mi Boh dal dary, ktoré mám? 
· Čo asi odo mňa očakáva? 
· Ako využívam dary, ktoré som dostal? Ako k ním pristupujem? 
· Používam ich na službu bratom a sestrám? 

Aktivita č. 3

Každému z účastníkov rozdáme pripravené rôzne kvetinové (alebo aj iné) semienka

- Boh nám dal veľa talentov, ktoré sú v semienku a túži po tom, aby sme sa o ne starali, aby nakoniec priniesli veľkú úrodu, chce, aby sme prinášali ovocie (alebo zeleninu, či obilie...)


- každý dostal iné semienka, niekto malé, iný veľké, pekné alebo škaredé; avšak aj to najkrajšie semienko ostane len semienkom, ak ho nezasadím a nebudem sa oň poctivo starať. A takisto najmenšie zo všetkých, horčičné semienko, môže vyrásť vo veľký strom, v ktorom budú sídliť nebeské vtáky.

Ak si sa slobodne rozhodol prijať semienka, ktoré ti zveril Boh a túžiš po tom, aby s jeho pomocou vyrástli v krásny kvet, zasaď ich teraz. Bude to taký symbol, manifest tvojej ochoty a túžby dať Bohu to najlepšie, čo máš. 


- nasleduje sadenie semienok, ktoré dostali na začiatku, do maličkých črepníkov (kelímkov); treba si ich aj hlinu pripraviť dopredu (prípadne ak to nie je možné, môžu si ich zasadiť doma každý sám)
Úvaha
Ak si zistil, že si dostal veľké dary, alebo mnoho menších, Pán ti hovorí: „Kto mnoho dostal, od toho sa bude mnoho požadovať, a komu veľa zverili, od toho budú viac žiadať.“ (Lk 12,47-48) 


- ak sa naopak trápiš, že si málo obdarovaný, tebe sú určené slová: „Kto je verný v najmenšom, je verný aj vo veľkom, a kto je nepoctivý v malom, je nepoctivý aj vo veľkom.“ (Lk 16,10)


- nech sa cítiš akokoľvek: ak sa rozhodneš byť ochotný a z lásky k Bohu rozvíjať všetko, čo máš, Boh ťa veľmi požehná: „Správne, dobrý a verný sluha, bol si verný nad málom, ustanovím ťa nad mnohým: vojdi do radosti svojho pána.“ (Mt 25,21;23) – (citáty nech sami vyhľadajú)

Záver
Zhrnieme to, k čomu sme dospeli, od definície talentu, cez vyzdvihnutie jednotlivých talentov až po zdôraznenie, že dary, ktoré máme majú byť postavené do služby našim blížnym a Bohu.
Modlitba
V nej vzdáme vďaku za všetko dobré, i nerozvinuté, čo do nás Pán vložil a pripojíme prosbu o milosť spoznávať, kam a do akej služby nás Pán s darmi, ktoré nám dal posiela.

