Nepotvrdená regula – stretká 2005/2006


Stretnutie so slabosťou
iv. – január
(Nepotvrdená regula 5. a 10. kap.)

Pozornosť upriamime na dva druhy slabosti, s ktorou sa často stretávame:

1. choroba (k. 10) – príčinou sú vonkajšie faktory, objavuje sa bez toho, že by ju človek spôsobil a teda nie je priamo za ňu zodpovedný (vyhneme sa úvahám, že si ju sám spôsobuje zlou životosprávou, znečisťovaním prírody a pod.)

2. morálna slabosť (k. 5) – za čo nesieme osobnú zodpovednosť, niečo, čo je v nás
Choroba

Vo Svätom Písme je zväčša vykreslená negatívne ako dôsledok hriechu. Preto chorý človek bol považovaný za toho, kto sa odklonil od Boha. To sa potvrdzuje i v Novom zákone. Ježiš uzdravuje a vyháňa zlých duchov, pretože sa priblížilo Nebeské kráľovstvo. Ale je tu i nový rozmer: „bol som chorý a prišli ste za mnou“ (Mt 25,36). Choroba môže symbolizovať prítomnosť Krista v človeku, okolo ktorého by sme nemali prejsť len tak, mlčky a nevšímavo.

a/ nenechať chorého samého a slúžiť mu tak, ako by som si to aj ja prial v takejto situácii. A ak to nemôžem urobiť vždy ja, zabezpečím mu potrebnú pomoc. Nenechať chorého samého neznamená len fyzickú prítomnosť. Tá by mohla byť skôr na príťaž, ak naša prítomnosť nie je podporou v osamelosti.

b/ ako reagujem na chorobu? Kresťanským ideálom nie je vedieť vždy a za každej okolnosti dať „Jóbovu odpoveď“: „Keď sme z Božej ruky prijali dobré, prečo by sme nemali prijať aj zlé?“ (Job 2,10). Je nepopierateľné, že každý potrebuje čas, aby sa s takýmito ťažkosťami vyrovnal. 

Avšak ani prílišné a nekonečné lamentovanie nie je prospešné. Ako cesta je ponúknutá vo vzdávaní chvály Bohu. Vstúpiť do modlitby a snažiť si uvedomiť iný rozmer našej existencie: nielen materiálny ale i duchovný, večnosť, ku ktorej sa ide práve cez utrpenie a smrť. 

Morálna slabosť
a) V prvej časti vyzvať prítomných spomenúť si na nejaký rozhovor s priateľom z nedávnej minulosti. O čom bol rozhovor? (nie je nutné hovoriť obsah iným, stačí pre osobné pripomenutie si) 
b) Z celej kapitoly jasne vyznieva, že nie je zlé vidieť a všimnúť si nedokonalosť iného. A môže to byť môj podriadený alebo nadriadený alebo spoločník. Je nemožné nevidieť chyby druhých. Pán Ježiš v evanjeliách nie raz kritizuje postoje a vtedajšie zlé zvyky. Zlom je, ak sa nechám príliš rozrušiť jeho nedokonalosťou.

c) František nehovorí, že treba mlčať pri páchanom zle. Ba keby to bol i predstavený, treba sa pokúsiť zlo napraviť a odstrániť. Ak to sa to neudeje, treba ho z postu odvolať. Predtým však je potrebné dať príležitosť na nápravu: trojité napomenutie.

Centrálnou časťou 5. kap. Nepotvrdenej reguly je 10 verš: 

„A všetci bratia, tak ministri a služobníci, ako i ostatní, nech si dávajú pozor, aby pre hriech iného alebo pre zlý príklad neboli rozrušení ani sa nehnevali, lebo diabol chce previnením jedného pokaziť mnohých. Ale tomu, kto zhrešil, nech duchovne pomáhajú, ako najlepšie vedia, lebo lekára nepotrebujú zdraví, ale chorí (Mt 9,12).“
d) Cesta františkánsky zmýšľajúceho človeka je cestou dobra: v.13: „Ani nech nijaký brat nerobí alebo nehovorí druhému bratovi nič zlé; ba čo viac, nech si v duchu lásky dobrovoľne slúžia a poslúchajú sa navzájom.“
Otázky
1. Ako reagujem na chorobu (moju vlastnú alebo niekoho druhého)?

2. Viem sa zrieknuť niečoho/niekoho kvôli chorému, ktorý ma potrebuje?

3. Nedokonalosti druhých ma nedokážu rozhádzať pretože som flegmatik/čka alebo v takom prípade sa hneď rozčúlim, lebo som cholerik/čka?

4. Viem napomenúť ľudí z môjho okolia?
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