Pracovitosť

v. – február
NReg kap. 7
„Všetci bratia, nech budú slúžiť alebo pracovať u iných na akomkoľvek mieste, a nech nie sú ani pokladníkmi, ani kancelármi, ani na nijakom vedúcom mieste v domoch, v ktorých slúžia, ani nech neprijímajú nijaký úrad, ktorý by vyvolával pohoršenie alebo ktorým by uškodili svojej duši, ale nech sú menší a podriadení všetkým, ktorí sú v tom dome.

Tí bratia, ktorí sa vyznajú v nejakej práci, nech pracujú a nech vykonávajú to remeslo, ktoré ovládajú, pokiaľ to nebude proti spáse ich duše a pokiaľ ho budú môcť vykonávať čestne.

Lebo prorok hovorí: „Budeš jesť z práce svojich rúk, budeš šťastný a budeš sa mať dobre, a apoštol: „Kto nechce pracovať, nech ani neje, a „Každý nech ostane v tom remesle a odbore, v akom bol povolaný. A za prácu môžu prijímať všetko potrebné okrem peňazí.

A keď to bude potrebné, nech si vyprosujú almužnu ako ostatní bratia.

A nech je im dovolené mať nástroje a náradie potrebné pre ich remeslo.

Všetci bratia nech sa usilujú namáhať sa v dobrých dielach, lebo je napísané:  Rob stále čosi dobré , aby ťa diabol našiel zamestnaného. A tiež : Záhaľka je nepriateľkou duše. Preto sa Boží služobníci musia vždy venovať modlitbe alebo nejakej dobrej práci.“

Práca ako milosť

Prvé poslanie, ktoré dal Boh človeku bolo, aby si podmanil zem. (porov. Gn 1,28) 

Človek dostal túto úlohu ešte pred prvým pádom, lebo bol stvorený na obraz Boží, aby usmerňoval bytosti, ktoré stvoril Boh a rozvíjal stvorenie podľa vôle jeho Stvoriteľa. 

Človek, ako telesno-duchovná bytosť, dostala od Boha milosť, že svojou prácou, použitím svojich telesných schopností, môže do stvorených bytostí vniesť silu svojho ducha a tým sa sám rozvíja a zároveň zmysluplne tvárni a rozvíja ostatné bytosti.

Práca má zároveň účasť na stvoriteľskom akte Boha.

Podnety na delenie
· Skús sa podeliť so svojou skúsenosťou, kedy si vďaka práci (fyzickej, alebo aj duševnej) objavil svoje nové schopnosti, dary. Aké?

· Práca nás učí aj vzájomne spolupracovať. Dokážeš spolupracovať s inými? Aké vidíš „pozitíva“ , alebo „ negatíva“ spolupráce?

Záhaľka je odmietnutie

Kto sa oddá záhaľke (lenivosti), ten neprijíma úlohu, ktorú nám dal Boh. Aj taký človek dostal schopnosti a talenty, ale ich nepoužíva a necháva ich zakrpatieť. Tým zakrpatieva ale aj sám. Nerozvíja sa do tých možností, ktoré sú mu dané. Odopiera službu bytostiam, ktoré Boh stvoril na to, aby ich ďalej rozvíjal svojimi talentami. Tak je záhaľka nevernosťou voči Bohu, voči ľuďom, voči stvoreným bytostiam, aj voči zaháľačovi samotnému. 

Samozrejme, že záhaľka je niečo iné, než nutný a uzdravujúci pokoj a oddych. Oddych potrebujeme nielen ako „tvorivú prestávku“, aby sme mohli pracovať, ale aj aby sme prešli sami k sebe.

Otázky

· Stretávaš sa vo svojom živote s lenivosťou? Ako sa u teba prejavuje?

· Čo ti pomáha prekonávať v tvojom živote nechuť k práci, k plneniu svojich povinností?

· Aké sú tvoje motívy, ktoré ti v tom pomáhajú?

Odmena za prácu

Obzvlášť nápadné je, že František ruší inú, podnes platnú samozrejmosť. Dôvod k práci nevidí v protislužbe. Medzi prácou a mzdou nemá byť podstatný vzťah. Mzda sa má prirodzene vyplácať, i keď práca má zmysel aj bez nej. V konečnom dôsledku sa však nemá pracovať len kvôli mzde.

František hovorí: „Pracujem vlastnými rukami a chcem pracovať, je mojim pevným želaním, aby všetci bratia pracovali počestne. Ktorí to nevedia, nech sa naučia, nie z túžby po mzde, ale aby slúžili za príklad a zaháňali záhaľku. Až keby nedostali zaslúženú mzdu, vtedy nech sa utiekajú k stolu Pána a od jedných dverí k druhým nech prosia o almužnu. 

Podľa jeho odkazu práca nemá hodnotu preto, lebo človek môže počítať so mzdou. Práca má vyššiu, ľudskú hodnotu. Na túto hodnotu majú upozorniť bratia všetkých ľudí príkladným správaním.

Pracujúci, vzhľadom na mzdu za prácu, bol celkom závislý na dobrej alebo zlej vôli zamestnávateľa. Podľa toho nemáme prácu zanechať ako nezmyselnú len preto, že mzda za ňu nestačí na pokrytie životných potrieb. Pre tento prípad naznačil František pre svoju dobru riešenie, a že bratia sa môžu „utiekať k stolu Pána a vyprosiť almužnu“.

Otázky
· Skúste sa podeliť, ktoré „práce“ vám robia problémy, v čom by ste potrebovali pomoc?

· Ako vnímate súčasnú situáciu v našej spoločnosti, vo svete, kedy sú ľudia často bez práce a základných životných potrieb? Akým spôsobom by ste vy mohli ovplyvniť túto situáciu?

· Poznáte vo svojom okolí takýchto ľudí alebo rodiny? Skúste sa zamyslieť ako by ste im mohli pomôcť v ich situácii jednotlivo alebo aj ako bratstvo. (odrieknuť si niečo a ušetriť pre nich nejaké peniaze, pomôcť im manuálnou činnosťou ...)

· Máte osobnú skúsenosť, ak vám niečo chýbalo, že ste sa mohli utiekať k stolu Pánovmu a On vás nasýtil (cez ľudí, situácie ...) ?

